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ORDINE DEL GIORNO 

MODIFICATO DALLA GIUNTA 

APPROVATO ALL’UNANIMITA’  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 17 MARZO 2026 

-69- 

 

OGGETTO: Proposta di Deliberazione n. 3/2026: “I adeguamento del programma 

triennale dei lavori pubblici 2026-2027-2028 e II nota di variazione ai documenti 

previsionali e programmatici 2026-2028” - Riapertura voltino tra via Beato Martino e via 

Diciotto Fanciulli a Pegli. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Tenuto conto che: 

 

− nella giornata del 3 marzo 2026 sono caduti calcinacci dal voltino di Via Diciotto 

Fanciulli a Pegli; 

 

− a seguito di verifiche tecniche, al fine di mettere in sicurezza l’area, questo tratto di strada 

è stato chiuso ai pedoni e al traffico, e le linee AMT ivi passanti sono state deviate per 

altri percorsi; 

 

− il giorno seguente è stato chiuso anche il così detto “Cavallo”, un tunnel pedonale che da 

via Malocello porta a Via Beato Martino; 

 

Considerato che: 

 

− la CA ha dichiarato che gli uffici, in particolare la Direzione Strade, sono al lavoro per 

capire quale sia la soluzione migliore da adottare per il voltino; 

 

− più specificamente, l’assessore Ferrante, come si legge in un articolo, ha dichiarato: “Non 

possiamo andare avanti sempre e solo a ‘tappulli’, anche perché qui sotto passano gli 

autobus e quindi non sarebbe neanche possibile installare dei ponteggi. E poi noi non 

vogliamo passare per quelli che installano i ponteggi e lasciano tutto così. Per la 

situazione specifica e, più in generale, per tante situazioni simili, servono interventi 

strutturali e definitivi”; 

 

− Ferrante ha così parlato di una “centina ben fatta per poi ricostruire il voltino come era 

un tempo: questo il progetto che stanno facendo i tecnici del Comune. E, come ovvio, 

per gli interventi fatti a regola d’arte occorre del tempo. Ci possiamo prendere un 
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momento per studiare la situazione, dal momento che le ripercussioni sul traffico non 

sono ingenti e tutto sommato l’assetto viabilistico della delegazione sta tenendo. Quindi 

adotteremo la scelta migliore e quella più ben fatta”; 

 

Viste le tante segnalazioni pervenute da parte dei cittadini e i notevoli disagi alla viabilità della 

zona che non può stare troppo a lungo con questo importante snodo viario chiuso; 

 

Considerato altresì che: 

 

− in via Fabio Garelli si trovano, a servizio della zona e non solo, cinque esercizi 

commerciali: una macelleria, un panificio gastronomia bar, un fioraio, un fruttivendolo 

e un bar latteria alimentari; 

 

− queste attività sono gravemente danneggiate dalla suddetta chiusura: i clienti che 

frequentano questi negozi e provengono dal centro o dalle alture di Pegli avevano accesso 

al quartiere da questo voltino. Ora, di fronte alla necessità di fare un lungo giro per 

raggiungerli, vi è il reale rischio che vadano ad acquistare altrove, come segnalato dai 

commercianti; 

 

− chi vive in via Salgari, a Pegli 2 e nel Quartiere Giardino si trova in forte difficoltà a 

causa del nuovo percorso effettuato dalla linea 189; 

 

− alcuni cittadini e commercianti hanno proposto la svolta a destra all’altezza del Bar Bolla 

per consentire un ingresso più rapido a chi proviene da Ponente richiamando misure 

adottate nel passato che provvisoriamente possono essere utili; 

 

 

IMPEGNA LA SINDACA E LA GIUNTA 

 

• A procedere, per quanto possibile e compatibilmente con le risorse a bilancio, ad una 

velocizzazione dell’iter del progetto al fine di restituire il tratto di strada alla cittadinanza. 

 

• A valutare, qualora fosse necessario, compatibilmente con le risorse a bilancio, lo 

stanziamento di ulteriori fondi al fine di addivenire ad una rapida soluzione del problema. 

 

• A prendere accordi con AMT, ascoltato anche il Municipio VII Ponente e i rappresentanti 

del Civ di zona, al fine di comprendere la migliore soluzione per un capolinea provvisorio 

in una zona più centrale di Pegli per agevolare gli spostamenti dei tanti utenti che da 

Pegli 2 si devono recare nel centro della delegazione con la linea 189. 

 

• A valutare, qualora la riapertura del Voltino non avvenga entro marzo 2026, la possibilità 

di riportare la viabilità come era negli anni passati consentendo l’ingresso in Piana 

Pallavicini attraverso il varco all’altezza del Bar Bolla garantendo la presenza di Polizia 

Locale nelle zone di viabilità più critiche della delegazione qualora ve ne fosse necessità. 
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Proponenti: Bordilli, Bevilacqua (Lega). 

 

 

Al momento della votazione, oltre alla Sindaca Salis, sono presenti i Consiglieri: Alfonso, 

Bevilacqua, Bianchi, Bordilli, Bruzzone, Caputo, Caraffini, Casini, Centofanti, Chiarotti, 

Falcone, Finocchio, Frigerio, Gambino, Garzarelli, Ghio, Gregorio, Kaabour, Mesmaeker, 

Pellerano, Piciocchi, Romeo, Sicignano, Tassara, Vacalebre, Vassallo, Venturini, Villa, in 

numero di 29. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 29 voti favorevoli: Sindaca Salis, Alfonso, 

Bevilacqua, Bianchi, Bordilli, Bruzzone, Caputo, Caraffini, Casini, Centofanti, Chiarotti, 

Falcone, Finocchio, Frigerio, Gambino, Garzarelli, Ghio, Gregorio, Kaabour, Mesmaeker, 

Pellerano, Piciocchi, Romeo, Sicignano, Tassara, Vacalebre, Vassallo, Venturini, Villa. 


